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Е-би бли о те ка пред ста вља збир ку струч них ра до ва ко је је Ве сна Ињац Мал ба ша пи са ла од 1997. го ди-
не, за по тре бе ме ђу на род них ску по ва, са ве то ва ња и кон фе рен ци ја и ко ји су већ об ја вљи ва ни у до ма ћој 
и стра ној пе ри о ди ци и збор ни ци ма са са ве то ва ња и кон фе рен ци ја. Ка ко при ре ђи ва чи на во де у Пред го-
во ру, по што ван је њен из бор тек сто ва, а у окви ру то га је при ме њен хро но ло шки ме тод.

Из пр вог по гла вља, ко је но си на зив На род на би бли о те ка Ср би је и са сто ји се од че ти ри ра да, при ме тан 
је ен ту зи ја зам и љу бав пре ма књи зи, свом по зи ву и ин сти ту ци ји у ко јој је Ве сна Ињац би ла за по сле на. 
Иако су тек сто ви са мо стал ни и мо гу се чи та ти пот пу но за себ но, јед на те ма им је за јед нич ка – исто ри ја 
На род не би бли о те ке Ср би је: од при че о Је ле ни Ан жуј ској, до ди ги тал них ко лек ци ја – тач ни је од осни ва-
ња На род не би бли о те ке Ср би је, до ди ги тал не НБС. Кроз ово по гла вље мо же се пра ти ти исто риј ски раз-
вој На ци о нал не би бли о те ке, од 1832, пре ко уни шта ва ња у Пр вом и Дру гом свет ском ра ту, не да ћа ко је 
су је по га ђа ле, из град ње на мен ске згра де, ре но ви ра ња – до да на шње Ди ги тал не би бли о те ке, све оно што 
је у исто риј ском сми слу обе ле жи ло по је ди не ета пе ње ног ра да.

У дру гом де лу мо но гра фи је мо же мо про на ћи по дат ке где се срп ско би бли о те кар ство на ла зи у од но су 
на „са вре ме но” би бли о те кар ство у до ме ну ди ги та ли за ци је (деч ја ди ги тал на би бли о те ка), за ко но дав ства, 
школ ског обра зо ва ња и струч ног уса вр ша ва ња за по сле них, као и ар хи ви ра ња веб-ба шти не. Са же ти пре-
глед це ло куп ног овог по гла вља на ла зи се у јед ном тек сту, ко ји сво јим на сло вом мо жда не би при ву као 
на шу па жњу, али је бес пре ко ран из вор ин фор ма ци ја и по ла зи ште за не ке на ред не ана ли зе, по пут ове 
– „Ана ли зе ста ња и пре по ру ке за уна пре ђе ње би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти у Ср би ји” (2013).

По гла вља Евро па и Свет до но се исто риј ски при каз раз во ја би бли о те ка, би бли о те кар ства, 

По след њи при ло зи у овој све сци го во ре о ста њу би бли о те ка у Мол да ви ји и Ру му ни ји и у њи ма се 
уред ни ца те ма та ја вља и у уло зи ко а у то ра. Би бли о те ке су у обе зе мље пре ва ли ле дуг пут од цен тра ли-
зо ва них спре ми шта књи га и про па ганд них ин стру ме на та до ауто ном них ин сти ту ци ја отво ре них за све. 
Као по чет не тач ке на том пу ту на во де се сти ца ње не за ви сно сти Мол да ви је 1991, од но сно свр га ва ње Ча-
у ше ску о вог ре жи ма 1989. го ди не у Ру му ни ји у ко ме је, па ра док сал но, Уни вер зи тет ска би бли о те ка би ла 
„пр ва жр тва” не ми ра. И у јед ној и у дру гој зе мљи, на пре дак би бли о теч ке де лат но сти при пи су је се раз-
ли чи тим про јек ти ма ко је је фи нан си ра ла др жа ва, али и ме ђу на род не ор га ни за ци је, углав ном аме рич ке.

Са гле дав ши обе све ске као те мат ску це ли ну, на ме ће се за кљу чак да се у уни вер зал ној ми си ји би бли-
о те ка на ла зи и њи хо ва спо соб ност за бр зу тран сфор ма ци ју, што је исто вре ме но и вра ћа ње свом пра вом 
би ћу. Би бли о те ке су се го то во јед на ком бр зи ном осло ба ђа ле од ко му ни стич ког на сле ђа и устрој ства, 
мо дер ни зо ва ле сво ја за ко но дав ства и на чин де ло ва ња у сво јим сре ди на ма и од „уста но ва за ин док три-
на ци ју пре тва ра ле се у ин фор ма ци о не цен тре отво ре не за све”. Пре ђе ни пут од че тврт ве ка по ка зу је да 
ће да љи раз вој би бли о те ка од ре ђи ва ти је дин стве не дру штве но и сто риј ске при ли ке и суд би не зе ма ља у 
ко ји ма де лу ју, што је стал на ме ра њи хо ве раз ли чи то сти, док ће су штин ске слич но сти, по ред за јед нич ке 
ми си је, га ран то ва ти ин фор ма тич ке тех но ло ги је и гло ба ли за ци ја иде ја.
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Храбрoм и про во ка тив ном сту ди јом о могућeм пу ту из ла ска ме ди ја из ви ше де це ниј ске кри зе ко ја је 
по след њих го ди на кул ми ни ра ла, економистa Жи ли ја Ка же уне ла је у ову сфе ру мно го све же, кон струк-
тив не енер ги је. Бу ду ћи да је про фе сор Ин сти ту та за по ли тич ке сту ди је у Па ри зу и пре да вач на Хар вар-
ду, сво је ис тра жи ва ње за сно ва ла је на ана ли зи функ ци о ни са ња и фи нан си ра ња европ ских ме ди ја, као 
и оних у Сје ди ње ним Аме рич ким Др жа ва ма. Узро ке њи хо ве сла бо сти аутор ка не тра жи са мо у за ме ни 
јед ног ме ди ја дру гим и „смр ти па пи ра” чи ме је, по ње ном ми шље њу, услед пре ве ли ке екс пло а та ци је 
ове те ме по ме рен фо кус са су штин ског пи та ња са др жа ја, ко је је оста ло за не ма ре но. Ста вља ју ћи, сто га, 
ак це нат на про из вод њу ин фор ма ци је као основe по ли тич ке пар ти ци па ци је и де мо кра ти је, она се ба ви 
и на чи ном ње ног ши ре ња и по тро шњом. Узро ци кри зе су ком плек сни, а по сле ди це су да штам па ни ме-
ди ји пер ма нент но сма њу ју тро шко ве на ра чун ква ли те та, што до во ди у пи та ње ле ги тим но пра во сва ког 

ин сти ту ци о на ли зо ва ног обра зо ва ња би бли о те ка ра, европ ских и свет ских про је ка та за „би бли о те ке без 
зи до ва”, пре глед но и пре ци зно на во де ћи све фа зе раз во ја и мо гућ но сти уче шћа и њи хо ве при ме не у 
Ср би ји – од Ран га на та но вих пра ви ла за би бли о те ке, штам па них би бли о гра фи ја, пре ко ме ђу на род них 
стан дар да, до отво ре них е-из во ра у би бли о те ка ма и ства ра ња чи та о ца ко ји је од па сив ног ко ри сни ка 
по стао ак тив ни уче сник у ра ду би бли о те ка.

Ве сна Ињац не пре ста но ис ти че ме сто и по зи ци ју срп ског би бли о те кар ства и би бли о те ка у од но су на 
гло бал ну мре жу би бли о те ка и гр че ви то се бо ри да са вре ме ни трен до ви бла го вре ме но бу ду при ме ње ни и 
у На род ној би бли о те ци Ср би је и дру гим ти по ви ма би бли о те ка, а све се то оства ру је кроз њи хо ву са рад-
њу, али и са из да ва чи ма, штам па ри ма и ди стри бу те ри ма. Ње на же ља да ме ђу на род ни про јек ти об у хва те 
и на ше би бли о те ке ре зул ти ра ла је „да На род на би бли о те ка Ср би је ... пре ђе у вир ту ел не про сто ре би бли-
о теч ког си сте ма”. Али, иако је би ла ве ли ки по бор ник ди ги та ли за ци је, са вре ме них ме ди ја пре но ше ња 
ин фор ма ци ја, би бли о те ка без зи до ва, она се са ду жним „по што ва њем” оп хо ди пре ма кла сич ним књи га-
ма и не про пу шта при ли ку да у сво јим тек сто ви ма дâ исто риј ски пре глед све га што је прет хо ди ло ди ги-
та ли за ци ји. Мо же се ре ћи да је ова пу бли ка ци ја спој ста рог и но вог – оно га из че га про ис ти че, до оно га 
што про ис ти че, од књи ге – до веба, од Је ле не Ан жуј ске – до ди ги тал не На род не би бли о те ке Ср би је, а 
на ме ње на је ка ко би бли о те ка ри ма, та ко и сту ден ти ма и про фе со ри ма би бли о те кар ства и ин фор ма ти ке, 
и сви ма они ма ко ји се ба ве за шти том кул тур не ба шти не.

Вре ме у ко ме жи ви мо и ра ди мо, а то је Ве сна Ињац одав но при хва ти ла и при ме ни ла, вре ме је у ко ме 
би бли о те ке про ла зе кроз зна чај не про ме не, ско ро исто вет но тур бу лент не као у 15. ве ку, ка да је про на-
ђе на штам па по крет ним сло ви ма и нео п ход но је да се на вре ме при ла го де про ме на ма, ка ко би мо гле да 
ис пу не сво ју ми си ју, да бу ду на рас по ла га њу свим чла но ви ма и по тен ци јал ним ко ри сни ци ма.

Ве што из бе га ва ју ћи зам ке ко је при ре ђи ва ње ру ко пи са до но си со бом и из бе га ва ју ћи да оста ве лич ни 
пе чат, До бри ла Бе ге ни шић и Гор да на Љу ба но вић ус пе ле су да у пр ви план ста ве рад Ве сне Ињац Мал ба ша, 
у ко ме се она по ка за ла као вр сан пре во ди лац, књи го љу бац, по зна ва лац би бли о те кар ске на у ке и прак тич ног 
ра да у би бли о те ци, уз при ме ну са вре ме них тех но ло ги ја и мо гућ но сти ко је је до нео ин тер нет, а сви ње ни 
на по ри из ло же ни су у Би бли о гра фи ји Ве сне Ињац Мал ба ша ко ја чи ни за себ но по гла вље ове мо но гра фи је.

Пу бли ка ци ја ко ја је пред на ма пред ста вља шти во ко је се мо же ко ри сти ти у сва ко днев ном ра ду као 
сво је вр сни под сет ник на све оно што се де ша ва ло у срп ском би бли о те кар ству по след њих два де сет го ди-
на, у че му је Ве сна Ињац Мал ба ша уче ство ва ла и о че му је ре дов но оба ве шта ва ла ка ко струч ну би бли о-
те кар ску, та ко и кул тур ну јав ност у це ли ни.


